

EL CORREO

NUM. 11.051.—(AÑO XXXII)

MADRID.—JUEVES 18 DE MAYO DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

MARRUECOS

La acción francesa

EN EL OESTE

Las columnas de socorro.—Rumores de un combate.—Informes contradictorios.—Predicciones de un Santón.

Tánger 18.

Telegráfan de Kíntra, con fecha 16, que los generales Dabier y Moliner se han incorporado a la columna Brulard.

Las tropas han cruzado sin novedad el río Behi.

Esta mañana salió el coronel Brulard con el «gumo». El general Moliner, con sus fuerzas, le seguirá mañana.

Algunas fracciones de Beni Hassen han entablado negociaciones con el jefe de la columna. De Larache y Alcázar llegan noticias contradictorias acerca de un combate sostenido por las columnas francesas.

Las cartas de Larache, con referencias a comerciantes llegados a aquel puerto, dicen que la táctica de Beni-Hassen sufrió una gran derrota al intentar oponerse al paso de la columna del coronel Brulard, y que los derrotados se replegaron en el territorio de Cherarda, donde se han reunido 20.000 moros, decididos a impedir el paso de los franceses.

En cambio, las informaciones de Alcázar al dar cuenta de este suceso, afirman que las tropas de Beni-Hassen y algunas de Cherarda simulaban un ataque a la columna Brulard por un punto, cargando luego sobre otro punto con grandes masas.

Pasaron en grave aprieto a los franceses, que tuvieron que retroceder hasta Kíntra, con muchas bajas entre muertos y heridos. Añade que posteriormente se ha oído fuego de cañón a 20 kilómetros de Alcázar, lo que hace suponer que se trata de un nuevo ataque. En el zoco Yama, de Yolei, se ha verificado una reunión de kabileños, en la que los pregoneros publicaron que el prestigioso santón beberet Hammud Zayani ha resuelto ponerse al frente de los moros para atacar a los franceses.

El agente Boisset

Paris 18.

Según el enviado especial del *Echo de Paris* en Alcázar, el agente consular francés M. Boisset se ha apostado a 25 kilómetros de Dar Zari, con el convoy que conducía, a fin de intentar agregarse a la columna de socorro del coronel Brulard.

La población le ha dispensado una buena acogida.

Fuerzas marroquíes a Rabat

Casablanca 18.

Según parece, las fuerzas imperiales reconcentradas en Mazagán van a salir para Rabat.

El bajá de Marrakesh sigue rehusando gente entre los M'Tag.

Combate en Fez

Los rebeldes atacan la capital.—Violento combate.—Bajas de las tropas imperiales.—Los muertos de los rebeldes.—Nueve campamento.

Tánger 18.

Los rebeldes que rodean Fez atacaron nuevamente los días 9 y 11 la capital.

Este último día el combate fué muy empujado.

Desde el día anterior se tenían confidencias de que los rebeldes atacarían la capital. En vista de ellas, al amanecer del día 11 se habían tomado las precauciones necesarias para rechazarlos. Los rebeldes atacaron al amanecer del día, rompiendo violento fuego contra las tropas leales. Salíó de Fez una columna, contra la que se lanzó la caballería enemiga. En aquel momento la artillería disparó contra los jinetes con tanta rapidez y precisión que quedaron destruidos, teniendo que retroceder, dejando en el campo muertos y heridos.

Repuestos los rebeldes volvieron a atacar de nuevo sosteniendo la lucha hasta las diez ó las once de la mañana, que se retiraron perseguidos por la caballería imperial.

Muley Hafid presentó así todo el combate desde uno de los torreones de su palacio.

Las tropas leales tuvieron 26 muertos, 70 heridos y algunos desaparecidos. Entre los nuestros figura un hermano del sáid Ben Yillah, y entre los heridos un instructor francés. Las pérdidas experimentadas por los sitiados fueron muy grandes.

Dejaron en el campo unos 60 muertos. Las tropas imperiales han establecido un nuevo campamento fuera de las murallas.

Muchas granadas oyeron entre masas rebeldes, produciendo enorme estrago. Durante la lucha se cerraron todas las puertas de la ciudad y el mellah y se puso en todas numerosas guardias.

Este combate ha sido uno de los más encarnizados que ha habido durante el sitio.

Nuevos detalles

Tánger 18.

Cartas fechadas en Fez el día 11 confirman que el ataque general realizado por los rebeldes contra aquella capital, fracasó, siendo rechazado el enemigo. Las tropas del Maghzen tuvieron diez muertos.

Añaden que sigue bueno el moral de la población, debido a los rumores de que se aproxima una columna de socorro.

EN EL MULUYA

Agresiones a los campamentos

Merada 15.

En la noche del 13 al 14 un grupo de marroquíes atacó este campamento de Merada; pero al ver caer muerto al que los capitaneaba, huyeron a la desbandada.

Al mismo tiempo, otro grupo, pero mucho más numeroso, atacó la pequeña guarnición de Taurirt, la cual sólo pudo repeler la agresión, logrando los asaltantes llevarse 250 cabezas de ganado bovino y 300 carneros.

Un destacamento que marchó después en persecución de los agresores, pudo resusar los carneros; pero no consiguió alcanzar el otro ganado, que el enemigo había conducido ya a la otra orilla del Muluya.

El general Toutés ha pedido autorización para extender la acción de policía a ambas orillas de dicho río.

Un combate.—Varios muertos y heridos

Paris 18.

Dice una nota oficial, que el día 17 una columna que salió de Debú con dirección a Merada para practicar un reconocimiento, fué atacada cerca de Alán, a unos doce kilómetros al Oeste de Debú, por un ejército marroquí.

A causa de la inmensa niebla que a la sazón cubría aquellos lugares, no pudo entrar en acción la artillería, lo cual no impidió fuera rechazado el enemigo con grandes bajas.

Por su parte, tuvo la columna francesa un capitán muerto, un teniente herido y muertos y heridos una docena de soldados.

Haviéndose después un destacamento a dicho punto para impedir volvieran los agresores a vadear nuevamente el Muluya.

La acción española

EN ORUTA

El cumpleaños del Rey y los moros.—Agresión a pescadores españoles.—Emboscada sospechosa.—El Guebbas aconsejando la paz.—Obsequio a los soldados.

Ceuta 18.

Con motivo del cumpleaños del Rey se celebró ayer recepción en el Gobierno militar. Asistieron los jefes de los poblados cercanos, entregando al general Alfau mensajes de adhesión a España.

Cerca de los Castillejos, a media legua de la posición Alto de la Condessa, y en el sitio denominado «Las tres piedras», disparó un kabileño un tiro de fusil contra el falucho *Maria*, de Estepona, que se hallaba pescando a unos diez metros de la orilla, patronado por José Fernández y tripulado por Salvador Montes, Salvador Ríos y Felipe Ferri.

Los pescadores pusieron proa a tierra en el acto con ánimo de castigar la agresión. El kabileño intentó atravesar hacia el interior, pero no le resultó el ardid, y alcanzándole los españoles, se trabó una lucha, en la que resultó Felipe Ferri con tres heridas de cuchillo en la región del segundo axilar izquierdo y otra en un muslo.

Al ver aparecer a varios moros más, emprendieron la retirada los pescadores, volviendo al falucho y haciéndose inmediatamente a la vela, con rumbo a esta plaza, siendo tiroteados por aquellos.

Al llegar a la plaza, dieron noticia de lo ocurrido a la autoridad marítima, a la que entregaron el machete con que hirió el kabileño agresor a Felipe Ferri.

Este fué asistido en la Casa de Socorro.

Al ser conocida en la plaza la noticia de la agresión a una lancha pesquera de la matrícula de Estepona, salieron dos secciones de caballería en persecución de los agresores.

El general Alfau ha exigido a los kabileños la entrega de los agresores. El *Vasco Núñez de Balboa*, al realizar un cruceiro por estas costas, divisó una embarcación a la que hizo señales para que detuviera la marcha, por parecerle sospechosos su aspecto y proceder.

Como quiera que no atendía dicho barco el orden del cañonero, éste lo detuvo, conduciéndolo a esta plaza. Hechas las correspondientes pesquisas y registros, resultó ser el falucho español *Escalística*, cuya documentación y cargamento nada tenían de ilícito, siendo por lo tanto puesto en libertad y haciéndose nuevamente a la mar.

Explicó el patrón del *Escalística* que no obedeció la orden de parada que le dió el *Balboa* por no haber visto las señales que al efecto le hacía.

Se ha confirmado por varios conductos que los kabileños agherinos dirigieron al representante del Maghzen en Tánger una carta preguntándole si la ocupación de sus terrenos por las tropas españolas supondría para ellos la pérdida de la propiedad, a lo cual contestó: Si El Guebbas diciendo que seguirán siendo suyos los terrenos; pero que si ocurriera lo contrario, deberían acudir al general Alfau en demanda de reintegración, y, en caso extremo, que acudan a él, pues él tratará entonces la cuestión con el mismo ministro español en Tánger.

Añade El Guebbas que los moros principales deberán aconsejar la paz y cordura a los kabileños vecinos para que no ocurran disturbios con motivo del avance de las tropas españolas.

Hoy serán obsequiados con una paella los soldados que guarnecen la nueva posición de Kudia Federlar, amenzando el acto la música del regimiento del Serrallo.

Asistirán también comisiones de los cuerpos de esta plaza, compuestas de 40 hombres armados de cada regimiento de infantería y 20 de cada regimiento de las demás armas.

Ha sido invitado asimismo el público a presenciar esta fiesta, cuya organización se dice que obedece al deseo de demostrar que reina tranquilidad en todo nuestro campo.

Cuáles son nuestras posiciones

Ceuta 18.

Personas que han visitado las posiciones dan la siguiente explicación acerca de nuestra situación en el campo:

Signe habiendo tres posiciones y además un campamento provisional en la ladera del monte Aferadin, de 362 metros de cota máxima, ó sean 100 más bajo, en relación con Kudia Federlar, y distante de éste dos kilómetros y levemente retrasado con relación a las posi-

ciones más avanzadas de la línea intermedia de comunicación entre las demás posiciones.

Las fuerzas de ingenieros que salieron días pasados, se repartieron en esta forma:

Una fracción en Condessa y otra en Fedrileo. Ambas comenzaron a atacar la construcción de un camino carretero de tres metros de anchura.

Una tercera fracción se instaló en la ladera del monte Aferadin, comenzando también un camino por ambos lados hasta unirse con los demás trozos que atacan las restantes fuerzas.

El camino carretero se halla bastante adelantado a pesar de las sinuosidades del terreno, esperándose que de abonanzar el tiempo quede terminado dentro de dos días a más tardar.

Las actuales posiciones forman, con los fuertes de la plaza, un paralelogramo irregular, cuyos ángulos avanzados hacia el interior son: Condessa, por el lado del mar, y Fedrileo por el lado del monte, con una extensión aproximada entre ambas posiciones de ochocientos kilómetros.

Acercos de la ocupación de Axía dicen los técnicos que no es de suponer se realice, pues carece dicha posición de valor estratégico.

Reina tranquilidad. Los convoyes se han realizado sin incidentes.

Según los moros sin acudir al mercado de esta tarde.

EN MELILLA

Melilla 17.

A las seis de la tarde llegó a la plaza la columna mandada por el coronel Alzupur, de regreso de la posición Yazanam, de donde salió esta mañana.

El espíritu de los nuevos reclutas, que son quienes en su mayor parte formaban la columna, es inmejorable.

Las fuerzas desfilaron marcialmente por la puerta de Santa Bárbara.

El cumpleaños del Rey ha sido festejado con una recepción en la Capitanía general y rancho extraordinario a las tropas. La artillería hizo las salvas de ordenanza.—*Fabra*.

Los caminos de Tetuán a Tánger

Algeciras 17.

Según manifiestan los moros, Mohamed-Leyer, Im-Hamed-Hadad y Abd-el-Kader-Ismail, naturales y vecinos de Tetuán, de algún tiempo a esta parte los caminos a Tetuán y Tánger se hallan invadidos por infinidad de bandidos que asaltan a los caminantes, robándoles y algunas veces llegando al asesinato.

A tal extremo se suceden estos hechos, que es casi imposible el tráfico por tierra, lo que les causa grandes perjuicios a dichos indígenas, pues les obliga, para ir de Tetuán a Tánger, a hacerlo por mar a Río Martín, con escasa en Ceuta, siendo el perjuicio mayor a causa de no haber vapor diario y el no poder fondear éstos en Martín los días que reina viento de Levante.

Añaden los referidos indígenas que las kábilas donde con más frecuencia se repiten estos actos de bandolerismo, son las de Hunz y Anghera, situadas entre Tánger, Ceuta y Tetuán.

La embajada extraordinaria en Roma

«Garden party» en la embajada de España

Roma 17.

A la *garden party* dada por el embajador de España cerca del Quirinal en honor de la misión militar española, asistieron los ministros de Negocios extranjeros, marqués de San Giuliano, y el de la Guerra, general Spingardi; el alcalde, Sr. Nathan; el exander alemán, príncipe de Balow; todos los individuos del cuerpo diplomático con sus esposas, numerosas personalidades del mundo político y militar y de la aristocracia y los oficiales españoles que tomaron parte en el concurso hípico.

Amplió el acto la banda de música de los Carabinieri y un sexteto español. Sirviéronse un espléndido lunch. Después de las siete terminó tan brillante fiesta.

Concesión de condecoraciones

Roma 17.

El rey hizo entrega esta mañana a la comisión militar española de las siguientes condecoraciones:

Capitán general Sr. Primo de Rivera, el gran collar de San Maurizio y San Lázaro; soneles Araz, de Conderena y Dia Benzo, encomienda de San Maurizio y San Lázaro; general Del Río, gran collar de la Corona de Italia; comandante Espinosa Enrique, gran cruz de San Maurizio y San Lázaro; capitanes Cabrera y Villalp, gran cruz de la Corona de Italia; teniente Maldonado, cruz de la Corona de Italia, y Barzanallana, encomienda de la Corona de Italia.

Banquete en el Quirinal

Roma 17.

Esta noche, a las ocho, se ha celebrado en el Quirinal un banquete de gala de 48 cubiertos en honor de la misión española encargada de entregar al rey de Italia el uniforme de coronel honorario del regimiento de Saboya.

El rey estaba sentado en frente de la reina y tenía a su derecha a la duquesa de Apoll y a la general Del Río; a su izquierda se sentaron la duquesa de Sforza Cesarini y el ministro de Negocios Extranjeros.

La reina tenía a su derecha al embajador Valdetrasso y a la duquesa de Terranova, y a su izquierda el general Primo de Rivera y una dama de la corte.

Asistieron al banquete otras personalidades y distinguidos personajes del ejército.

Los brindis

Roma 17.

En el banquete celebrado esta noche en el Quirinal, el rey de Italia pronunció, en italiano, el brindis siguiente:

«Señor general: He expresado ya esta mañana mi cordial agradecimiento a S. M. el

Rey Alfonso XIII, quien, al nombrarme coronel honorario del regimiento de Saboya, ha establecido un lazo más entre mi casa y el valeroso Ejército español.

«El nombre de Saboya fué unido a algunas de las glorias más brillantes del Ejército español, y me congratulo de verle confiado a un regimiento que, en donde un deber haya de llamarle, continuará ilustrándolo dignamente.

«El acto cortés de vuestro augusto Soberano es una nueva y preciosa manifestación de nuestra amistad recíproca, la que corresponde a la afinidad estrecha y viva simpatía que une las dos naciones hermanas.

«Italia y España hallan ambas en su magnífico pasado y en los rápidos progresos realizados un argumento para tener confianza en un digno porvenir, que hará cada vez más íntimo y más eficaz la mutua colaboración para las nobles obras de civilización y de paz.

«Celebro el que hoy sea precisamente el cumpleaños de S. M. el Rey de España, y que se me proporcione la ocasión de enviarle mis votos más vivos y cordiales.

«Con estos sentimientos y estos votos, levanto mi copa en honor de S. M. el Rey Alfonso XIII, de S. M. la Reina Victoria, de S. M. la Reina madre y de toda la Real Familia. Bebo por la prosperidad y grandeza de España y su valiente Ejército.»

Al terminar Víctor Manuel su brindis, la música tocó la Marcha Real española.

Al brindis del rey Víctor Manuel contestó el general Primo de Rivera en la forma siguiente:

«Profundamente conmovido me levanto a expresar mi reconocimiento por las palabras de V. M.

«Las simpatías que revelan esas palabras hacia el Soberano, el Ejército y el pueblo español, serán por todos vivamente apreciadas, y la benévola acogida que V. M. se ha dignado prestarme, constituyéndose otra y valiosísima prueba de sus sentimientos, mereced a los enlaces la tradicional amistad entre los dos países, unidos por tantos y tan estrechos vínculos, aumentará seguramente.

«En esta certeza y complacido de poder manifestar mi admiración por la vitalidad que tan espléndidas muestras ofrece el pueblo italiano en la hora presente, fruto de un pasado heroico, brindo por V. M., por Sus Majestades la Reina y la Reina Madre, por toda la Familia Real y por la prosperidad y grandeza de Italia.»

Al terminar su brindis el general Primo de Rivera, la música entona el himno italiano.

En el Panteón de Reyes

Roma 18.

La Misión militar española, presidida por el capitán general Sr. Primo de Rivera, ha ido esta mañana al Panteón de los Reyes a depositar coronas sobre las tumbas de Víctor Manuel I y de Humberto I, en nombre de S. M. el Rey D. Alfonso.

Luego ha ido a visitar los quartiles.—*Fabra*.

Los emperadores de Alemania en Inglaterra

Función de gala

Londres 18.

Ayer asistieron los emperadores de Alemania con el rey y la reina a una función de gala organizada en su honor en el Drury Lane Theatre.

Ha sido esta fiesta una de las más brillantes que se han celebrado en obsequio de nuestros imperiales huéspedes.

La sala, que había sido pintada especialmente para esta función de blanco, oro y azul, parecía como de porcelana de Dresde.

Delante de la escena, en la galería principal, se había instalado el palco real, con cabida para 70 personas.

Al entrar en él los Monarcas, la orquesta tocó el himno imperial alemán y luego el *God Save the King*, que todo el público escuchó puesto en pie.

La obra principal del programa de la orquesta la constituyó *Sueño de Aedra*, composición del emperador alemán.

Representóse la obra *Money* (El Dinero), original del novelista Victorian y del dramaturgo Lord Lytton, escogida, al efecto, por el mismo rey Jorge V, y cuyos papeles los desempeñaban los actores ingleses de más fama.

La acción de *Money* se desarrolla en tiempos de la reina doña Victoria, abuela del actual Monarca, y se puso muy especial cuidado en que así los trajes como el decorado resultasen, hasta en el menor detalle, copia fiel de la época en que se desarrollaba.

Al retirarse las imperiales y reales personas del teatro, tocáronse nuevamente el himno alemán y el himno inglés.—*Fabra*.

LA CUESTIÓN DE CANARIAS

Los diputados por Tenerife se han reunido esta tarde, acordando visitar al presidente de la Cámara para que se prorrogue el plazo de la información abierta por la comisión que entiende de un proyecto de ley de división de las Canarias.

El conde de Romanones le hizo presente que en principio se había acordado que los que viniesen pronto de aquellas islas sean oídos.

Después se reunió la comisión del proyecto, ante la que informaron los Sres. Tato, redactor de *El País*, y San Martín.

El Congreso eucarístico

El legado pontificio

Roma 17.

El Papa ha encargado al Cardenal Aguirre y García, Arzobispo de Toledo, de presidir como legado pontificio el Congreso Eucarístico de Madrid.—*F*.

LOS REPUBLICANOS

y la cuestión de Marruecos

Las manifestaciones que hace dos días hizo en el Congreso el Sr. Azcárate, en nombre de la minoría republicano-socialista, tienen indudable interés por expresar el criterio de las fuerzas que representa esta conjunción.

El Sr. Azcárate pidió al Gobierno concretas aclaraciones respecto a la acción de España en Marruecos, y particularmente acerca de la ocupación de posiciones en el campo de Ceuta.

Como sobre las palabras del jefe de aquella minoría se han hecho comentarios muy diversos, es oportuno conocerlos con exactitud, máxime por no estar completamente conformes con ideas expresadas por otros individuos de la misma Conjunción.

Las manifestaciones del Sr. Azcárate se concretan en los siguientes párrafos que reproducimos de su discurso:

«Es que el Gobierno español estima que el Francia se propone pacificar como dice, España tiene que ayudarla en esa empresa en todo ó en parte?»

«Según el tratado anglo-francés, al cual se adhirió España, la situación de Francia está clara, en el sentido de pacificar más ó menos, en esta ó en la otra extensión, el imperio marroquí, defendiendo al Sultán.

«España no se ha comprometido a nada de eso.

«De ahí que no entienda yo cómo muchas gentes creen que nuestra actitud ha de depender de lo que haga Francia.

«Nosotros no tenemos más obligación, y eso temporalmente y mientras el Sultán no lo haga por sí y con medios propios, que la de garantizar el orden, mediante determinadas medidas de policía, cuyos límites de policía, la verdad, no sé yo que pueda costar tanto, porque para perseguir a los mercedarios y a los ladrones en los caminos no hay necesidad de emplear destacamentos del Ejército, con caballería y artillería.

«Por eso entiendo yo que el Gobierno, haciéndose superior a ciertas sugerencias que tienen su explicación—todo se explica en la realidad, pero no todo lo que se explica se justifica;—pero que están muy por debajo del interés de la patria, debe hablar con toda claridad, para tranquilizar a todo el mundo, para tranquilizar al país, que en conciencia estimamos es absolutamente opuesto a todo lo que sea expansión territorial por la guerra en Marruecos.

«Desde este banco, en el mes de Julio, hablando de la otra guerra, he de decir que si otra vez a espaldas del Parlamento se emprende una guerra de este género, el pueblo tenía el derecho a oponerse por la revolución. Su señoría ha traído aquí la cuestión y la traerá en su día. Trayéndola, entiendo que no habrá derecho a ella.»

Los diputados castellanos

En una de las sesiones del Congreso se reunieron esta tarde los diputados por las provincias castellanas.

Se trató en primer término del proyecto presentado sobre la rebaja de la contribución territorial, con cuya tendencia se mostraron conformes y acordaron gestionar que a la mayor brevedad sea aprobado.

También presentaron una enmienda para que el tipo contributivo sea de 16 por 100, en vez del 17'50 que se consigna en el proyecto.

Se nombró además una comisión compuesta de los Sres. Alba, vizconde de Eza y Calderón (D. Abilio), para que visite al presidente del Consejo y ministro de Hacienda, para hacerles presente que presentarán una proposición de ley, autorizando al Gobierno para aumentar los derechos arancelarios sobre los trigos de 2'50 pesetas los 100 kilos, cuando estos tengan en el mercado español el precio de 25 pesetas.

Esta autorización no debe empezar a estar en vigor hasta el mes de Septiembre, pidiéndose ahora la autorización por suponerse que en dicho mes estarán cerradas las Cortes.

EL TIEMPO

Lentamente se va alejando de nuestra Península hacia el Este la depresión de estos días, ocupando hoy el centro de Francia y el Mediterráneo occidental (757 m/m).

Continúa sobre España el régimen lluvioso y tormentoso, principalmente en Cantabria y Levante; las lluvias, aunque generales, no son copiosas, que la más abundante ha sido de 11 m/m en Alicante.

Los vientos soplan con bastante fuerza en las costas vascas, produciendo mar grueso; pero en el resto de España dominan los vientos moderados de la región del W.

La temperatura máxima de ayer fué de 23 grados en Tortosa y Alicante, y la mínima de hoy ha sido de 3 grados en Burgos.

Es probable que los vientos sean frescos de la región del Oeste.

En el Cantábrico es probable que el tiempo sea lluvioso, con marejada del cuarto cuadrante.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.

A las doce, 24° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 22° sobre 0.

La máxima fué de 26°.

La mínima fué de 11°.

El barómetro marca 710 mm.—Variable.

LAS HUELGAS

LA DE ALBAÑILES

Visitas y conferencias

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador civil en suplicas de que se les proporcione trabajo.

Los comisionados, que eran cuatro, manifestaron al Sr. Fernández Latorre que pertenecían a la Sociedad de peones albañiles y representaban a más de 200 compañeros de su gremio que, como ellos, no tienen medios de subsistencia.

El gobernador les entregó varios bonos y les dio una carta para ver si hay medio de que sean admitidos en trabajos de carreteras que dependan del Estado.

También conferenció anoche con el subsecretario de Gobernación una comisión de aparejadores, sin que esta gestión diera resultado favorable para el arreglo del conflicto.

Los aparejadores y los obreros continúan en la misma actitud.

Patrones que no transigen

Unos 20 albañiles no asociados trabajaban en unas obras del paseo del Prado, de las que es contratista D. Julio del Val. Pidieron la jornada de ocho horas; pero con el mismo jornal que antes. Como el contratista no accedió, los obreros dejaron el trabajo y marcharon para asociarse a la Casa del Pueblo, donde fueron recibidos con entusiasmo.

Taller vigilado

Los obreros metalúrgicos del taller de don José Ramos que están en huelga son seis, de los 45 con que cuenta el taller; mas como el patrono abrigaba temores de que sólo a la presión de los huelguistas pudieran dejar el trabajo los restantes, pidió el Sr. Ramos le fuera protegida su casa, y vigilada allí por el Cuerpo de Seguridad pertenecientes a la Comisaría de Buenavista.

El Instituto de Reformas Sociales

El Instituto de Reformas Sociales continúa sus gestiones en busca de una solución para la huelga.

Una reunión

Para tratar de asuntos importantes, relacionados con la huelga de albañiles pertenecientes a la Sociedad «El Trabajo», se convocó a junta general extraordinaria a los compañeros afiliados a la Asociación General del Arte de Imprimir, el viernes 19, a las nueve de la noche, en el Coliseo de Lavapiés, calle del Avemaría, número 41.

EN PROVINCIAS

Coaliciones de los huelguistas

Bilbao 18.

Los cargadores de carbón observan la misma actitud, aumentando las coaliciones, distinguiéndose las mujeres.

Los huelguistas persiguen a los sirvientes que salen de los almacenes con carbón para el consumo doméstico, obligándolos a tirarlos al suelo o a devolverlos al almacén.

Lucha entre un patrono y los huelguistas.—Obrero herido.—Manifestación obrera

Zaragoza 18.

En la plaza del Castillo, donde se halla instalada la abasistería de Luna, Ramos y Compañía, ha ocurrido hoy un suceso sangriento. En dicho establecimiento trabajaban en la actualidad esquilelos, por estar en huelga los operarios asociados.

Un grupo de ellos habiase situado en las inmediaciones del taller, en ocasión de salir del mismo el patrono José Luna con dirección a un establo.

No se sabe si el grupo de obreros trató de acometer al patrono o si éste se enfadó al oír algunas frases molestas; pero en lo cierto que Luna, agarrado a un revólver, hizo un disparo sobre el citado grupo, hiriendo al proyectil en su brazo al obrero huelguista Lorenzo García.

Los compañeros de éste detuvieron y entregaron a los guardias de Orden público al agresor, que fué conducido al arresto.

La noticia del hecho llegó al Centro de la Federación Obrera, dirigiéndose en manifestación de protesta al lugar de la ocurrencia unos 500 obreros que allí se encontraban.

Después estuvieron en el Gobierno civil para pedir que se haga justicia.

La manifestación se disolvió a poco, sin ocurrir más incidentes.

Las huelgas en Málaga

Málaga 18.

Siguen en igual estado las huelgas planteadas.

El conflicto tiende a generalizarse.

El alcalde ha comenzado a practicar algunas gestiones en busca de una solución al conflicto.

Los obreros curtidores

Valencia 18.

Se han declarado en huelga los obreros curtidores, pidiendo la reducción de la jornada y aumento de salario.

Comisiones de patronos y obreros conferenciaron con el gobernador, sin llegar a un acuerdo. La huelga es pacífica.

DEL FERROL

Ascendidos Ascendidos.—Salida para África.

Recepción oficial.—Buque suco.—Visita de un ministro.

El Ferrol 18.

Entre los pasajeros de las rías gallegas reina marcadísimo el gusto contra los vapores extranjeros que, a pesar de lo dispuesto en contrario, vuelven a poseer dentro de las aguas jurisdiccionales con sus aparejos de arrastre.

Aumentó el disgusto el abuso de las embarcaciones que, para el mejor producto de sus faenas, pesquen en el interior de las rías con dinamita.

—El crucero alemán *Morue*, que había venido a arreglar las calderas a este puerto, salió para África.

Lleva la misión de levantar el plano de las posesiones que recientemente adquirió allí Alemania.

—Con una lucida recepción se ha celebrado el cumpleaños de S. M. el Rey, en el palacio de la Comandancia general del Apostadero.

Asistió la Marina y el Ejército, presididos por el contralmirante de la Armada señor Morado, y el gobernador militar de la plaza, Sr. Esteban Ros.

Estaba invitado también el Ayuntamiento. Los buques anclados en el Arsenal y el puerto estuvieron engalanados.

—Es esperado en este puerto el sacrosado

suco *Elygia*, que manda el capitán de fragata conde de Walchmaster.

—Por noticias recibidas de la corte, se sabe que el mes próximo vendrá a girar una visita a estos Arsenales el ministro de Marina. Se alojará en la Capitanía general.

CONGRESO DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

La segunda sesión del Congreso se celebró anoche, a las nueve, en la Casa del Pueblo.

Constituía la Mesa definitiva, de la que fué elegido presidente el Sr. García Quejido, se dio lectura a las proposiciones que se han de discutir sobre propaganda, reforma de estatutos y auxilios individuales, que fueron aprobadas.

Por unanimidad, la Mesa acordó la solidaridad con los albañiles huelguistas.

Al ponerse a discusión el examen de la conducta del Comité nacional, intervino el delegado Chena, que hizo cargos al Comité por algunas de las gestiones por él realizadas.

Pablo Iglesias contestó en nombre del Comité.

Se levantó la sesión a las doce y media.

SUCESOS

Jinetes heridos.—En la calle de Segovia se cayó del caballo que montaba, produciéndose varias heridas de pronóstico reservado, el soldado José Granados Fernández.

Andrés Barrera Alvarez, mozo de cuadra, se cayó de un caballo en la calle de la Colegiata, produciéndose una herida en la frente. Fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Des detenidos.—Ayer detuvo el agente Felipe Botar a José García (s) el Sordo y Arturo Gutiérrez, autores de un robo de carbón en el Cerro de la Plata.

Perdida en la estación.—A la estación del Mediodía llegó ayer Leonora López Caballero, de diez y siete años. No sabe dónde viven sus parientes ni cómo se llaman.

LA GACETA DE HOY

Presidencia.—Recapitulación de las comisiones del Senado y del Congreso de los diputados encargadas de felicitar a S. M. el Rey (q. D. g.), con motivo del día de sus cumpleaños.

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando para los Registros de la propiedad de Jaén y Priego (Córdoba) a D. Ignacio Sánchez y Sánchez y a D. Manuel María Lamara Bonel, respectivamente.

Guerra.—Real orden circular disponiendo que den auxilios, por haber sufrido extravío, los documentos que se expresan en la relación que se publica.

Hacienda.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo un crédito para obras de caminos vecinales y construcción de puentes económicos.

Gobernación.—Real decreto concediendo nacionalidad española a D. Emard Rousselot y Girardou, súbdito francés.

Instrucción pública.—Real orden aprobando las juntas plantillas de distribución del personal facultativo del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

EL «RAIO», PARIS-MADRID

Anoche, en el domicilio social del Real Aero-Club, se celebró una reunión para discutir los detalles de organización del «raio» París-Madrid.

A la reunión asistieron la mayoría de los socios del Aero Club y representantes de la prensa de Madrid.

El secretario general del Real Aero-Club, Sr. Praxetia, dió cuenta de la organización de la gran prueba internacional.

En esta tomarán parte 20 pilotos inscritos que tripularán aparatos Bleriot, Nieuport, Goupy, Moré, Morane, Braniffon, Rep, Teller y Trein.

La llegada a Madrid tendrá lugar el día 25 en el aeródromo de Getafe, situación muy cerca del pueblo, entre las casas y la estación de Getafe.

El aeródromo, que reúne inmejorables condiciones por su extensión y por no tener en torno suyo obstáculo alguno, ha sido cedido al Aero-Club por el Ayuntamiento de Getafe.

Para esta carrera se dan en España premios importantes; el Automóvil Club y Aero-Club, reunidos, dan 6.000 pesetas de premio para el segundo corredor clasificado que llegue a Madrid; el Ayuntamiento de Victoria y la Diputación de Alava conceden 1.000 pesetas cada uno al primer y al segundo que tome tierra en Vitoria; 2.500 pesetas el Ayuntamiento de Burgos, en iguales condiciones que el anterior, y 500 pesetas el Ayuntamiento de Aranda de Duero.

Hay, además, importantes premios honoríficos.

El Aero-Club otorga medallas de oro a todos los aviadores que lleguen a Madrid, una valiosa copa *El Liberal* y objetos de arte varias Sociedades.

Para que la fiesta sea completa, y con el fin de que el público pueda contemplar las proezas que pueden realizar los aviadores que hayan llegado a París, el Aero-Club organiza un concurso de aviación, que se celebrará los días 28, 29 y 31 de Mayo y 4 de Junio.

Para este concurso hay premios importantes en metálico, que sumarán 20.000 pesetas, a las cuales contribuye el Aero-Club con 9.000, el Ayuntamiento con 5.000 y con 3.000 la Cámara Sindical del Automovilismo y Ciclismo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche se celebró una comida en casa de la señora de Irujo, a la cual asistieron las siguientes personas:

Conde del Puerto, duque de Montellano, condes de San Félix y su hija *Nini* Castellanos, la condesa de Alouberre y sus hijas las marquesitas de Peñalba y Campillo, el duque de Granada, el marqués de Narros, la condesa de Argelia, el vizconde del Pontón, el Sr. Travieso, el marqués de la Scala y los barones de Wedel-Jarlsberg, en cuyo honor se celebró el banquete.

Cuando éste terminó se organizaron animadas partidas de *bridge*.

—Ha fallecido en esta corte la simpática y bella señorita doña Victoria Montejo y Mon-

tero, hija del que fué ilustre ex ministro liberal y muy notable jurista don D. Telesforo Montejo y Robledo.

A la desconsolada madre y hermanas de la finada, como a toda su distinguida familia, les enviamos nuestro más sentido y sincero pésame.

—Se halla enfermo, en cama, el expresidente del Congreso D. Alejandro Pidal.

—Hoy marchará a París, con sus hijas, la marquesa de Vistabella.

—Uno de estos días saldrán para Córdoba los marqueses del Mérito y su hijo.

BRUNNEL

VIDA TEATRAL

GRAN VÍA.—Se prepara, para un breve plazo, el estreno de la revista de gran espectáculo *Estancia nacional*, para cuya obra ha pintado un soberbio decorado el Sr. Martínez Moyá, y ha construido un lujoso vestuario el reputado Sr. Vila.

LAVINA.—El viernes próximo se verificará el estreno de la aplaudida zarzuela *Piel de oso*, en la que tomarán parte las principales figuras de la compañía que dirige el popular actor Sr. Berjano.

TRIANGULO PALACE.—Con éxito excelente han hecho su presentación en este *music-hall*, cada día más favorecido por la buena acogida madrileña, los *dansers* exóticos y transformistas Salsana y Chileco, notable pareja que en todo justifica su éxito inmenso en los mejores *concerts* extranjeros.

UNA BODA

En la capilla reservada de Santa Bárbara han contraído hoy matrimonio la bella y distinguida señorita doña María Roderó Gregory, hija del que fué tanto años interventor general del Banco de España D. Emilio Roderó, y el joven abogado D. Julián Fernández Moreno, siendo padrinos por doña Julia Moreno, madre del novio, y D. Emilio Roderó, hermano de la contrayente.

Bendijo la unión D. Fernando Soler, candidato de Tarazona.

Por recientes luto, el acto se verificó en familia. Dentro de breves días saldrán los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, para sus posesiones de la montaña de Santander, yendo después al extranjero.

NOTICIAS

Se están recogiendo en Madrid firmas para una exposición de Inquilinos a las Cortes pidiendo que no se realice la transformación del impuesto de Consumos en la forma que propone el proyecto de ley presentado al Parlamento por el Gobierno.

Durante la primavera del año próximo (8 a 13 de Abril), se celebrará en Barcelona el primer Congreso español de Higiene escolar.

La comisión organizadora, formada por los delegados de todas las Asociaciones de médicos, arquitectos y maestros de la Capital, ha publicado el reglamento, los temas objeto de estudio, el nombre de los ponentes encargados de su desarrollo y las bases de la Exposición de Higiene escolar y trabajos escolares, primera en su género, y cuya inauguración coincidirá con la del Congreso.

Las inscripciones para el título de congresista y cuantos detalles interesen, pueden mandarse al señor secretario de la Junta organizadora, doctor Jorge Anguera de Sojo (Bruch, 42, primero).

La Asociación de propietarios de balnearios y manantiales de aguas mineral-medicinales de España, convoca a todos los propietarios de dichos establecimientos a una Asamblea general extraordinaria, que se celebrará el día 26 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, en el Circolo de la Unión Mercantil de esta corte (Caretas, 14), para tratar del proyecto de ley de Sanidad pública, presentado a las Cortes por el Gobierno; contra el cual proyecto de ley la Junta directiva de dicha Asociación ha publicado una resonante protesta, por considerarlo gravemente perjudicial para los intereses del público, de la propiedad balnearia y del libre ejercicio de la profesión médica en general.

La Sierra del Guadarrama.—Se trata de constituir en esta corte una Asociación económica para estudiar desde todos los puntos de vista científicos—fauna, flora, geología, meteorología, climatología, altimetría, etc.—la veleta y espel de esta Sierra del Guadarrama, y además dedicada a fomentar por todos los procedimientos de propaganda—conferencias, cursos, publicaciones, etc.—las excursiones en esa parte de la cordillera cántico-vetónica, teniendo en cuenta las ventajas educativas de este excursionismo, tan útil tanto para la salud física como para la cultura estética de los que lo realizan.

Plena organizar también excursiones obreras y escuelas escolares a la Sierra y emprender una ségula campaña en pro del aprovechamiento social del Guadarrama.

Para todo esto cuentan los iniciadores de la idea con elementos importantes en todas las ciudades.

Como se ve, este proyecto no puede ser más útil, ni más interesante para Madrid.

Las adhesiones se reciben a nombre de don Alberto de Segovia, en la redacción de *España* (San Sebastián, 2, principal).

Mañana viernes, 19 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de la Unión Ibero-Americana, Alcalá, 73, disertará el ilustre músico argentino D. Ángel Menhaca, sobre la Argentina, sus adelantos y su cultura social y artística, en la que dará a conocer su nuevo sistema de música.

Ha fallecido en esta corte el padre de nuestro compañero el redactor de *España Nueva*, D. Antonio Galvín Redondo, a quien acompañamos en su inmenso dolor.

Esta tarde se ha verificado su entierro, que ha estado muy concurrido.

El alcalde ha encargado al delegado de carceres, Sr. Martín, una constante vigilancia sobre este servicio para evitar posibles abusos.

También ha encargado el alcalde a uno de los ingenieros municipales que realice un detallado examen de los taxímetros para determinar que pongan en relación el precio de los mismos con el servicio que prestan.

El Salón de Arquitectos (Palacio municipal

de Exposiciones del Retiro) estará abierto al público todos los días, de nueve a doce y de cuatro a siete y media de la tarde.

El billete de entrada costará una peseta los días laborables, y los domingos y días festivos 50 céntimos.

La Comisión organizadora de la fiesta escolar, que preside el Sr. Fernández Latorre, se ha dirigido a los señores ministros de Instrucción pública y Fomento solicitando una subvención para atender a los gastos que la fiesta ocasiona.

SENADO

SESION DEL DIA 15 DE MAYO DE 1911

Se abre a las cuatro menos diez, presidiendo el Sr. Montero Rios.

En el banco azul el ministro de Fomento. Escaños y tribunas desahucadas.

Se leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El marqués de IBERA pide que por el ministro de Hacienda se remita una relación por provincias, y si es posible por Ayuntamientos, de las cantidades que en la actualidad adeudan por el impuesto de consumos al Tesoro.

El Sr. POLO y PETROLÓN formula ruegos al ministro de Instrucción pública, asente de la Cámara.

El proyecto de carreteras

Se pone a discusión el voto particular y dictamen acerca del proyecto de ley de supresión del plan general de carreteras del Estado.

El Sr. ALONSO MARTINEZ defiende el voto particular, declarando que el proyecto adolece de falta de preparación y, además, no reporta utilidad pública.

El Sr. GULLÓN (D. Eduardo) le contesta por la comisión en defensa del proyecto, fundándose en la conveniencia de acabar con los miles de kilómetros de carreteras que existen por construir, y realizar, en cambio, los caminos vecinales, que son más necesarios.

Rectifican ambos oradores, y es desechado el voto particular.

El marqués de SANTAMARIA consume el primer turno en contra de la totalidad, sosteniendo que España no está, ni mucho menos, sobrada de carreteras. Lo que hay que hacer no es limitar el número de carreteras sino procurar que la construcción de éstas no obedezca a la merced de éste o aquel personaje, sino a las necesidades de los pueblos.

El Sr. ALVIRA, de la comisión, le contesta diciendo que, en efecto, hacen falta carreteras en España; pero que no es posible atender a esa necesidad por ahora, dada la gran cantidad de medios económicos que demanda.

Por eso el proyecto prepara la construcción de la carretera adelantando el camino vecinal, utilísimo también y más económico.

El ministro de FOMENTO resume el debate, negando que el proyecto venga a menar facultad alguna del Parlamento.

Las Cámaras son llamadas a resolver las grandes cuestiones, y en este punto concreto, a decidir por la construcción de carreteras o de caminos vecinales.

Pero una vez traducida en ley la opinión del Parlamento, no debe ser función legislativa la elección de lugar donde se hayan de construir la carretera o el camino. Esto es propio del poder ejecutivo, y lo que el Parlamento puede pedir es que la construcción sea acertada, y en este punto el Gobierno, ya por medio de las Cámaras de Comercio, los Centros mercantiles o las Diputaciones, dará al Parlamento cuantas garantías de acierto sean necesarias.

¿Pueden discutirse siquiera los abusos a que han dado lugar las carreteras parlamentarias? ¿Es que no sabemos todos que obedeciendo éstas al influjo político se ha llegado a una ensalvable falta de equidad, dándose el caso de que mientras unas provincias están plétoras de carreteras, otras están sin vías de comunicación?

Tiene esta y los demás proyectos que he presentado el propósito de promover las obras públicas, iniciando un período de labor útil muchas veces prometido y nunca realizado.

Rectifica el Sr. ALONSO MARTINEZ. Lo propio hacen el marqués de SANTA MARIA y el ministro de FOMENTO.

Se suspende este debate.

Sin debate se aprueba el dictamen del proyecto autorizando la subasta del ferrocarril de Avila a Salamanca.

También se aprueba otro dictamen del proyecto cediendo en propiedad al Ayuntamiento de Valencia el lego y dehesa de la Albufera.

A las siete menos veinte pasa el Senado a reunirse en sesión secreta para la aprobación de las cuentas de Abril y nombramiento de don Joaquín de las Heras para la plaza de taquígrafo.

Reanudada la pública, se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión.

CONGRESO

SESION DEL DIA 14 DE MAYO DE 1911

Abre la sesión a las tres y cuarenta, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Guerra.

RUIDOSO INCIDENTE

El Sr. SORIANO dice que en Méjico han sido asesinados algunos españoles, y pregunta si se ha hecho algo para garantizar allí la vida de nuestros compatriotas, y si se ha exigido reparación.

Pregunta a continuación al ministro de la Guerra cuál es nuestra zona de influencia en Marruecos, pasa se incluye en ella Alcazarquivir. El Rissali sigue preguntando la guerra asante.

¿Es que vamos a ir a una guerra, llevando para sostener esa zona de influencia 30 ó 40 mil hombres a una obra inútil?

Yo bien sé que los ministros de la Guerra obedecen aquí siempre a un perfecto cliché, al de enfadarse y hablarnos del honor del ejército y otras cuantas zarzandajas.

Si S. S. me da palabra de honor de no incomodarse y se convierte sólo en diputado, podemos discutir lo de Valladolid; pero si juzga a todos los coroneles como César y S. S. se cree un Anibal, no podremos hablar.

El Sr. ESBRY: Como siempre, ha hecho su señoría el payaso. Su señoría es un canalla.

El Sr. SORIANO: No me molestan interrupciones cuando no se tiene autoridad, como no la tiene el Sr. ESBRY. Alguna vez ha habido cues-

tiones entre nosotros, y ha venido a pedirme perdón.

El Sr. ESBRY: Es falso.

El Sr. SORIANO: No.

El PRESIDENTE: No ha habido interrupciones. El Sr. SORIANO: Del Sr. ESBRY no hago caso para nada, ni admito curadores del ministro de la Guerra.

El Sr. ESBRY: No soy curador de nadie, soy un diputado.

El Sr. SORIANO: ¿Pero de qué viene a ejercer aquí S. S.?

El Sr. ESBRY: ¡Mamarracho!

El PRESIDENTE: No ha habido incidente. El Sr. SORIANO: Se ha pronunciado palabras ofensivas.

El PRESIDENTE: No las he oído.

El Sr. SORIANO: Que se lea el Reglamento. El Sr. ARIAS de MIRANDA lee el artículo del Reglamento pertinente a palabras mal sonantes en la Cámara.

El Sr. SORIANO: Me basta con eso; todos las han oído menos el Presidente.

El PRESIDENTE: Como están fuera del Reglamento las interrupciones, no he podido oírlos. El Sr. SORIANO: Es que son un agravio y hace falta saber si las sostiene.

El Sr. ESBRY: Ya sabe S. S. que sí.

El PRESIDENTE: Pero aquí no.

El Sr. SORIANO: Aquí ese señor insulta impunemente. Eso es intolerable. Yo necesito que aquí el Sr. ESBRY rectifique o diga que no ha pronunciado tales palabras.

El PRESIDENTE: ¿Retira el Sr. ESBRY sus palabras?

El Sr. ESBRY: Lo que moleste a la Cámara, sí; lo demás, no.

El PRESIDENTE: Lo que moleste a un diputado, molesta a la Cámara.

El Sr. ESBRY: Yo he dicho que lo que hacía el Sr. Soriano eran payasadas, y eso es el juicio que me merece.

El PRESIDENTE: La presidencia da por retiradas sus palabras.

El Sr. ESBRY: Tratándose del Sr. Soriano, no puedo retirar pingües.

El Sr. AZCÁRATE solicita que se cumpla el reglamento.

El señor PRESIDENTE: Por consideración a la Cámara ruego a S. S., Sr. ESBRY, que las retire.

El ministro de la Guerra: Patrañas. El Sr. SORIANO: Como lo serán que otras ve...

También se reunió la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de construcción de casas baratas.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Vapor correo Veracruz 17. Con rumbo para la Habana ha salido ayer de este puerto, el vapor de la Compañía Transatlántica Reina María Cristina.

PROVINCIAS

Pueblo arrasado Alicante 18. En Finestrat ha caído una lluvia torrencial y fuerte granizada, que ha convertido los campos y huertas en torrentes, arrasando por completo las cosechas.

Las calles de la población eran impetuosos barridos.

Se ha telegrafiado al Gobierno exponiendo la triste situación en que han quedado muchos vecinos.

Barcos italianos Palma de Mallorca 17. Esta mañana fundearon en el puerto los barcos de guerra italianos Paliduro y Miseno.

Proceden, el primero de Málaga y el segundo de Tánger.

El comandante de la escuadrilla bajó a tierra para cumplimentar a las autoridades.

Permanecerán los barcos ocho días en este puerto.

Peregrinos a Lourdes Valencia 18. En tren especial han marchado 2.000 peregrinos valencianos a visitar el santuario de Lourdes.

Los expedicionarios se detendrán en Zaragoza y Bilbao, con objeto de visitar el templo del Pilar y la basílica de Begoña.

Catástrofe automovilista Bilbao 18. Hoy salieron para probar el motor del automóvil propiedad del diputado provincial señor Amezcua, el mecánico y dos amigos de éste.

Al llegar cerca del puente de Herrera, a la entrada de Valmaseda, el automóvil chocó bruscamente contra el referido puente, lanzando lejos a los que ocupaban, resultando uno muerto y los restantes agonizantes.

Los jaimistas de Mallorca Palma de Mallorca 18. Con motivo de la entrega al rey de Italia del uniforme de coronel español, los jaimistas de Mallorca han telegrafiado al Papa reiterándole su adhesión.

Hoy se ha reanudado el trabajo en la Anglosa de Mahón.

Reina tranquilidad en dicha población.

Noticias de Las Palmas Las Palmas 18. Ha llegado el crucero alemán Consul Gros-lut del Príncipe.

Ha zarpado el crucero holandés Gerverland.

Prepáranse bailes y otros festejos en obsequio de los marinos del Río de la Plata y el Princesa de Asturias.

El Ayuntamiento dará gran realce a la ceremonia de la colocación de la lápida dando el nombre de Alfonso XIII a la calle principal de Las Palmas.

DE PORTUGAL

La próxima lucha electoral.—Viaje del ministro del Interior Oporto 18.

El Directorio del partido republicano ha modificado las listas de los candidatos a diputados a Cortes que le fueron presentadas por los comisionados de los Municipios de Oporto y Villanueva de El Guis, dando así lugar a una elección que motivará una lucha en las próximas elecciones.

Por otra parte, las comisiones insisten en que protegerán únicamente a sus candidatos.

En su viaje por el Norte, el ministro del Interior es objeto de una magnífica acogida.

El Centro Comercial y el Club Fenianos han telegrafiado al ministro de Hacienda, exponiendo que los habitantes de Oporto están descontentos del impuesto de la luz, las rentas de las casas y de que no benefician las mismas ventajas que Lisboa.

La huelga de los trabajadores del puerto continúa en igual estado. El servicio de carga y descarga de los barcos, casi interrumpido.

La mayoría de los accionistas del Banco de Guimarás han acordado la liquidación de dicha entidad y perseguir ante la justicia a los antiguos directores como culpables de una mala administración, que produjo un gran déficit, principalmente en los diez últimos años.—Fabra.

Desórdenes en Braga Lisboa 18. Comunican desde Braga que el populacho asaltó ayer los Centros católicos y la redacción del periódico El Combate, órgano de dichos elementos, destruyendo las iluminaciones y decoraciones que ostentaban varias casas en honor del Sagrado Corazón.

Apedrearon, además, las puertas y ventanas del Seminario, colegio de San Antonio y Club de la Democracia Cristiana.

Penetraron a viva fuerza en éste, rompiendo todos los muebles y enseres.

Las autoridades lograron restablecer el orden.

Detenciones en Coimbra Lisboa 18. Comunican de Coimbra que los carbonarios que auxilian a la policía local detuvieron a unas diez personas por conspirar contra el actual régimen.

Entre los detenidos figuran un profesor, comerciantes, agentes de policía y estudiantes. Dos han sido incommunicados.—Fabra.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

LA AVIACION

Según las catástrofes Reims 18. A consecuencia de una ráfaga de aire han caído del aeroplano que tripulaban el aviador Plerrecaire y un pasajero llamado Dapuy, teniendo amputación.

Reventó el depósito de esencia, incendiándose todo el artefacto.

Dapuy pereció carbonizado.

Plerrecaire está en estado desesperado.—Fabra.

Los Angeles 17. Al realizar pruebas en un nuevo aeroplano, se ha matado el aviador Hardies.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de la Catedral de Logroño al Sr. García Escondro.

De Guerra.—Nombrando coronel honorario del regimiento Infantería de Zamora, núm. 8, a S. M. el Rey de Inglaterra, Jorge V.

Destinando a los coronales de la Guardia civil D. Feliciano de Francés y D. Alejandro Gabillos Escalera para el mando de los tercios 18.º y 10.º, respectivamente, y a los tenientes coronales D. Bernardo Goya, D. Santiago Minguéz y D. Mariano de las Peñas para el de los Comandancias de La Coruña, Zaragoza y Sur, respectivamente.

Idem a los coronales de Carabineros don Enrique García y D. Enrique López y a los tenientes coronales de dicho Cuerpo D. Francisco Cistari y D. Julián Romano, para los mandos de las subinspecciones quinta y décimosegunda, residentes en Málaga y Figueras, y de las comandancias de Huesos y Cáceres, respectivamente.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. José Jofre y Montojo y al auditor general de Ejército D. Melchor Sáiz-Pardo del Castillo.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase D. Dimas Regalado y Vossen.

Concediendo cruces blancas a varios jefes y oficiales.

De Marina.—Concediendo grandes cruces blancas del Mérito Naval al ordenador de Marina D. Einaro Mata y al capitán de navío D. Gabriel Rodríguez Marbán y a los tenientes de navío D. Alvaro Blanco y D. Adolfo Navarrete.

Ascendiendo a auditor general de la Armada a D. Fernando González Montoro.

Concediendo empleos de tenientes de navío honorarios a los príncipes D. Fernando de Orleans y D. Jenaro de Borbón.

De Gobernación.—Convocando a elección

parcial de un senador por la provincia de Alacante para el día 11 de Junio.

Balance del día

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Monarca.

Fuó de corta duración.

El Sr. Canalejas, en su acostumbrado discurso-resumen, expuso al Rey el estado de las huelgas existentes en Madrid y provincias, an-yos conflictos siguen estacionarios, a excepción de la de Santander, que ha abonanzado algo.

Después informó al Monarca de la marcha de los debates parlamentarios, expresando el jefe del Gobierno su creencia de que en la sesión de hoy del Congreso quedará aprobado lo que resta del proyecto de ley de sustitución del impuesto de Consumos.

Manifestó el Sr. Canalejas que no había tratado de los asuntos de Marruecos ni en general de política exterior, por no tenerse concretas noticias de ellos.

Terminado el Consejo con el Rey, marchó el Sr. Canalejas con el ministro de Hacienda al despacho oficial de éste, para examinar las enmiendas presentadas al proyecto de Consumos.

La sesión del Congreso de esta tarde comenzó con un ridículo incidente entre el diputado republicano Sr. Soriano y el ministerial señor Ercby, con motivo de los ataques dirigidos por el primero al ministro de la Guerra, a los cuales contestó también, más tarde, el general Laque.

Terminado el incidente, se formularon diversos ruegos y preguntas, y a continuación se aprobó sin discusión y con algunas enmiendas el dictamen reformando la ley azucarera.

Después se reanudó el debate acerca del proyecto de consumos.

En el Senado se trató del proyecto de supresión del plan general de carreteras, dándose por terminada la discusión de totalidad, después de hacer el resumen del debate el ministro de Fomento.

Sostuvo el Sr. Gasset la necesidad de acabar de una vez con el abuso de las carreteras parlamentarias y de dedicar principal atención a los caminos vecinales, como medio que estima más apropiado para impedir la falta de equidad que se observa en las vías de comunicación.

EL CLAVILEÑO GASOLENO PARA AUTOMOVILES

Es el producto más homogéneo y de más potencia.

No ensucia las válvulas.

Se vende en todos los garages y tiendas de accesorios para automóviles, en cajas de 50 litros, con 10 bidonetes de cinco litros cada uno y en cajas de 38 litros, con cuatro bidonetes de nueve litros cada uno.

El bidón de nueve litros, con su tapón de rosca interior, que cierra herméticamente, es el empaque más práctico, el que mejor se adapta al automóvil por su forma plana, por su menor peso, porque ocupa menos lugar y por su poca valor para el caso en que el mecánico se ve obligado a tirarlo en ruta.

Se vacía rápida y fácilmente, con la ayuda de una espita que encaja en la misma rosca del tapón, y que se facilitan gratis. Tanto los bidones de cinco, como los de nueve litros, llevan el prento con la indicación CLAVILEÑO, y las iniciales de la casa Fourcade y Provot.

Bolsa de París París 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 97'02.—3 por 100 francés, 96'95.—Fabra.

Bolsa de Londres Londres 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'00.—Fabra.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 16 de Mayo de 1911 ACCIONES

Table with 2 columns: Name of company and price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 16 de Mayo de 1911 ACCIONES

Table with 2 columns: Name of company and price. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

CHARADA

En ningún prima dos tres dígitos que crece Nicolás, y que a segunda una cuarta no piensa asistir jamás.

Para la novia J-elenta me dir: en dos cuatros dos, que espera una con todo; y es que le convierta Dios.

La solución m. a. n. a. (La solución m. a. n. a.)

CULTOS

Santó de mañana.—Santos Pedro Celestino; Juan de Cejuna y Pedro Dueñas, mártires, y Santa Prudencia, vírgen.

En la noche.—Santos Juan de la Cruz y Santa Catalina de Siena, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la novena de Santa Rita de Casia; a las diez se celebrará misa mayor, en la que predicará don Manuel Bada, y por la tarde será orador D. Juan Ruao.

En Calatayud empieza la novena a Santa Rita; a las diez se celebrará misa solemne, en la que será orador D. Manuel Fernández Alvarez, y por la tarde predicará D. Luis Galpán.

En el santuario del Inmaculado Corazón de María fiesta a San José de la Montaña, predicando el P. Frade.

En Maña Auxiliadora continúa la novena, y predicará D. Juan Porté.

En la V. O. T. ejercitadas por la tarde, predicando D. Benito Garés.

En el Cristo de la Salud continúa la novena a Santa Rita.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó la de la Visitación en amb. Salas.

Funciones para mañana

PRINCESA.—(Última función popular y a mitad de precios).—A las 8 y 1/2.—La alcaldesa de Pastrana y La Chocolatería.

APOLO.—A las 7 y 1/2.—El pelao.—A las 8 y 3/4.—El trust de los Tenorios.—A las 10 y 1/4.—El chico del cafetín.—A las 11 y 1/2.—Sangre y arena.

GRAN TEATRO.—A las 6 y 1/2.—(Doble).—La costa azul y La tierra del sol.—A las 10 y 1/4.—(Doble).—El país de las hadas y La tierra del sol.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 y 1/2.—(Doble).—Los viajes de Gu liver (tres actos).—A las 10.—(Doble).—Gente menuda (dos actos).

ESVAVA.—A las 6.—(Doble).—El condé de Luxemburgo.—A las 9.—La corte de Farad.—A las 10 y 1/4.—(Doble).—La niña de las muñecas.

GRAN VÍA.—Se anunciará por cartelas.

PARISH.—A las 9 y 1/4 de la noche.—(Repetición de la gran gala).—Programa selecto por la compañía de circo que dirige William Parish.

LATISA.—A las 5 y 1/4.—El amo de la calle.—A las 6 y 1/2.—La costa azul.—A las 7 y 1/2.—Sangre moza.—A las 9.—La república del amor.—A las 10.—Piel de oso (reestreno).—A las 11 y 1/4.—La costa azul.

TEATRO RENAVENNE.—(Plaza de Bilbao).—De 6 a 12 1/4.—Sección continúa de cinematógrafo.—Novedad y estrenos.

SALÓN MADRID.—Sección continúa de cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de las hermanas Rosas y bella Oterito.

TRIANGULO PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Secciones a las 7 y 1/2, 9 y 3/4, 10 y 1/2 y 11 y 1/2.—Gran éxito de los hermanos Casiano, Saitana et Chileno, Manon, Arletina, Argentinas y Cheito.

Películas nuevas todos los días y en todas las secciones.

BOLSA Cotización Oficial del 18 de Mayo de 1911. Table with columns for Valores del Estado, Cuentas de hoy, and various bonds.

VALORES DE SOCIEDADES. Table with columns for Acciones, Obligaciones, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns for Pesetas nominadas negociadas, Francos negociados, Libras esterlinas negociadas, and other financial data.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4'50 pesetas kilo; 100 gramos 0'45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825)
FABRICA

de Joyería, Platería y Bisutería
PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor á todos los países

Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte
Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos
y Sociedades de sports

**AGOTAMIENTO FÍSICO
É INTELLECTUAL
CURACION PRONTA
RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO
NERVITA**

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstruyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.
Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

Mannesmannrohren-Werke DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL
Deutsche Rohrenwerke —Rath—
TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO
HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES
y trabajos de soldadura de todas clases

Dusseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática
es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero
SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A
The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield. Inglaterra

¿TIENE V. TOS Y NO DUERME?

**NO GASTE TIEMPO
EL ELIXIR
CREOSOTADO DE
SARRA.** CALMA LA TOS, EVITA
BRONQUITIS Y TISIS

Droguería de Sarra. Fabricante, Habana; y en las buenas farmacias

Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneas en el verano
Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | PESETAS |
|-------------------------------------------------------------------|---------|
| Madrid, un mes..... | 1'50 |
| Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración..... | 5 " |
| Id., id., por giro y comisionado..... | 5'50 |
| Portugal, trimestre..... | 3 " |
| Extranjero, trimestre..... | 12 " |

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

MADRID

Parte Oficial Monarquía Española. Real Casa. Consejo de Ministros. Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los Diputados. Cuerpo diplomático: Español, Extranjero. Consejo de Estado. Tribunal de Cuentas del Reino. Ministerios: de Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Instrucción Pública y Bellas Artes, de Marina. Gobierno civil, etc.

GUIA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA

ACABA DE PUBLICARSE

Vigésimaséptima edición, 1911.

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

CONTIENE

PRECIO

En Madrid, 5 ptas. * En provincias, 5,25.

De venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, Pl. de Sta. Ana, 10, en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

MADRID

Parte descriptiva: Señas de sus habitantes, por orden alfabético de apellidos, Profesiones, Comercio e Industrias; lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas. Provincia de Madrid. También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancia á la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telegrafos, carterías, así como NOMBRE Y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio ó industria que ejercen.

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

LALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475

Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

COCHES AUTOMÓVILES DESDE 2.500 FR.

R. WOLF,

Magdeburgo-Buckau

Las semijas y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor (desperdicio de madera, aserrín, nafta, lignito, turba, orujo, casaca, etc.). Utilización del vapor para calefacción y otros usos de servicio. Mayor fuerza de reserva. La Mayor economía, especialmente trabajando con poca carga. Manejo más sencillo. Muy alta seguridad de marcha. M. WOLF ha introducido el primero en las semijas, con el mayor éxito, el recalentamiento del vapor. Sobre la base de muchos años de experiencias, todas las partes se han perfeccionado en la forma más precisa, correspondiendo á las exigencias del vapor altamente recalentado. R. WOLF solo emplea las mejores materias primas, escrupulosamente escogidas.

Las cifras, extraordinariamente favorables, de consumo de carbón y de vapor, que jamás han sido alcanzadas por semijas, máquinas ni turbinas de vapor, se han obtenido con las normales semijas privilegiadas WOLF de vapor recalentado, á saber, con sencillas máquinas compuestas con distribución por correa cilíndrica. Los dispositivos de fabricación, que están montados en la forma más perfecta, garantizan la mayor exactitud posible de la fabricación y el fácil recambio de todas las piezas sujetas á desgaste natural.

La extraordinaria sencillez, solidez y seguridad de las semijas y locomóviles WOLF ha quedado comprobada del mejor modo por el hecho de haberse reconocido éstas, tanto con sencillez como con doble recalentamiento, como insuperables máquinas motrices, en las más apartadas regiones del mundo y aún con deficiente servicio.

Sobre todas las fábricas de semijas del mundo la casa R. WOLF conserva como antes el primer puesto, con referencia al número y potencia de las semijas y locomóviles privilegiadas de vapor recalentado suministradas, así como con relación á las semijas gigantescoas de 100 á 600 HP.

JABON KURO-BARROS

El "Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las criaturas.—Para uso general en la señora no tiene rival.

El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la cosmética médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el cabello de toda caspa, costras y herpes. Limpia la cara del pelo y devuelve su brillo á ésta.

No tiene rival para las espinillas, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Hervoriza la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción emplee el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y gruesa úsese dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frócese perfectamente el cabello con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

Se usa en la infancia de modo inimitable para la remoción de sarpullido, inflamación y para evitar grietas en las manos, niñas, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

Talco Boratado Grisi.

Delicadamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.

El Talco Boratado Grisi suaviza, refresca y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, eccorizaciones y sarpullidos. Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis. Debe usarse después de afeitarse. Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

HUMORES de la sangre

Cuando este rojo líquido se inficiona de malos humores, causa uno de sus corpúsculos nutritivos se debilita é incapaz para dar sustento á los tejidos fibrosos que lo rodean, y de ahí surgen las diversas enfermedades, desde el más insignificante sarpullido hasta las más persistentes dermatitis reumáticas. Estos corpúsculos, así animados de vida propia, se reproducen y propagan á su alrededor, derramando cantidades de materia impura, la cual, á su vez, mata y daña los tejidos saludables que lo rodean, así como al contacto de la fruta podrida se esparce y pierde la vida. Claro está, pues, que de todo cuanto se haga para atacar á la raíz de esta podredumbre será de efecto momentáneo cuando no fuese, toda vez que con una mejoría superficial ó fútil, (que es lo más fácil) se encubre el trabajo de zapa que destruye silenciosamente los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma.

Las Pastillas Restauradoras de Dr. Franklin, marca Velox, van á la raíz misma del mal y la desarraigando de cuajo. Así se como se limpia la sangre de malos humores, y de otro modo.

Harina de flor

de TRIGO

SPRINKLING & WILLIAMS

Es la de más confianza. Absolutamente PURA. Está en los almacenes al por mayor. Únicos exportadores.

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.

De venta en los principales establecimientos.

Lámpara Sirius

De filamento metálico.—Produce luz blanca y agradable.—Son de gran duración y no se rompe el filamento al limpiarlas.—Pueden colocarse en todas posiciones.

Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden á tres y media pesetas. También las hay de 25, 33, 50 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 á 100 horas amortiza el valor de la lámpara, (lo que en esta clase de lámparas personas), es un error el seguir usando las antiguas, por que el exceso de gasto en un mes equivale á tres pesetas y sesenta céntimos por cada lámpara de 16 bujías. Si usted es 25, 32 y 50, le diferencian de 5'60, 8 y 12'50 por cada mes en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 80 y 125 ptas. respectivamente.

Maravilloso remedio

Aceite eléctrico

El rey del dolor

KING OF PAIN

del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso agente que se conoce para el tratamiento alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de cadera, ciática, tortícolis, dolor de espalda, dolor de tercoostal, dolor de pecho, dolor de la región del corazón, calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en las piernas, empalme, grietas de manos, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia en general se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño empapado en el Aceite Eléctrico de Grath sobre el cual se aplica una plancha de repaso tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quite la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas ligeras fricciones.

El Aceite Eléctrico del Doctor Chas. de Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco. Precio: 2 pesetas en el frasco. Doctor Chas. de Grath's Electric Oil.

Pues sin este requisito, todo otro así llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.